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Conceito de Função – Análise Gráfica – 2013 - GABARITO 
1. (FGV) Seja uma função y = f(x), cujo gráfico está representado na figura. Assinale a afirmação correta.

[image: image1.jpg]


a) f(0) = 0 

b) f(x1) = f(x3) = f(x5) = 0 

c) a função é crescente no intervalo [x3 ;x5] 

d) a função é decrescente no intervalo [x3 ;x5]
e) f(x2) = f(x4) = 0

Solução. Analisando as opções, temos:

a) Falsa. Se f(0) = 0, o gráfico passaria na origem (0,0).

b) Verdadeiro. O gráfico corta o eixo X nos pontos de abscissas x1, x3 e x5. Isso indica que são zeros da função. Ou seja: f(x1) = f(x2) = f(x3) = 0.
c) Falsa. No intervalo [x4, x5] a função é decrescente.

d) Falsa. No intervalo [x3, x4] a função é crescente.

e) Falsa. O gráfico não corta o eixo X nessas abscissas. E f(x2) ≠ f(x4).
2. O gráfico mostrado representa uma função f do intervalo [1,3] em IR. Quanto à imagem é correto afirmar:
[image: image19.png]


a) Im(f) = [1,4]; 

b) Im(f) = [2,3]; 

c) Im(f) = ]1,4]; 

d) Im(f) = ]2,3]; 

e) Im(f) = [1,3]. 
Solução. O menor valor para imagem é y = 1 e o maior é y = 4. 
[image: image20.png]


3. (PUC) Para a função cujo gráfico está mostrado, podemos dizer: 

a) O domínio é IR; 

b) O conjunto imagem é IR; 

c) O domínio é o conjunto IR – 2 {a}; 

d) O conjunto imagem é {x є IR | a < x < b}; 

e) O conjunto imagem é {x є IR | 0 < x < b}.
Solução. A bola aberta em x = a, indica que esse valor não pertence ao domínio. Logo, f(a) também não pertence. Mas esse valor é próximo de zero. O gráfico se aproxima da ordenada y = b, mas somente margeia, sem nunca tocar. 

Isto justifica a bola aberta em y = b. A imagem então, será: ]0, b[.
[image: image21.png]


4. (UFRJ) A figura adiante representa o gráfico de certa função polinomial f:R→R, que é decrescente em [-2, 2] e crescente em ]-∞, -2] e em [2, +∞[.
Determine todos os números reais c para os quais a equação f(x) = c admite uma única solução. Justifique.
Solução. As linhas horizontais mostram os pontos que possuem a mesma imagem “c”. Logo, f(x) = c terá única solução se a interseção da linha horizontal com o gráfico for somente um ponto. Isto ocorre para c > 2 e c < – 6.  
[image: image22.png]


5. Considere o gráfico mostrado representando a função f:A→B.

a) Determine a imagem de f(x) no intervalo fechado [5, 9].

Solução. A imagem será o intervalo [2, 6].
b) Analise o crescimento e o decaimento de f(x).

Solução. O gráfico margeia o eixo y, tendendo a infinito negativamente próximo de x = 0, mas não possui imagem nesse ponto. A função cresce infinitamente a partir de x = 6. Temos:

i) A função f(x) é crescente em: ]0, 4] ( [6, +∞[;
ii) A função f(x) é decrescente em: [4, 6]
c) Calcule 
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. Identificando as imagens no gráfico, temos: 
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6. (ESPCEX) Os gráficos abaixo representam duas funções reais “f” e “g”, cujas únicas raízes são -1 e 2, respectivamente. O conjunto de todos os números reais tais que f(x).g(x) < 0 é dado por: 

a) x > 0 ou x < -1  b) -1 < x < 0    c) 0 < x < 2   d) -1 < x < 2            e) x < -1 ou x > 2
Solução. O produto será negativo se os sinais de f(x) e g(x) forem opostos. Isto é: f(x) < 0 e g(x) > 0 ou f(x) > 0 e g(x) < 0. Essa situação ocorre para valores x menores que – 1 e maiores que 2.  
[image: image24.png]


7. (UFRJ) No gráfico mostrado a imagem do intervalo [-1, 2) é: (OBS: o parênteses indica “aberto”)
a) [1/2, 1) ( (-2, 1].      b) (1/2, 1] ( [-2,1).        c) [-1/2, 1] ( (1, 2).

d) [-1, 1/2] ( (1, 2).      e) [-1, 1/2] ( [1, 2].
Solução. No domínio indicado, a abscissa x = 2 não faz parte. Logo, na imagem o elemento f(2) também não estará. O valor y = 1 é imagem para um valor x > 2, fora do domínio [– 1, 2[. Logo, f(1) não será elemento da imagem nesse domínio.
[image: image25.png]


8. (UFRS) O gráfico mostrado representa a função y = f(x). A solução da inequação f(x) ≥ 1 é o conjunto dos valores de x є [a,b] tais que:

a) x ( 0                   b) x ≥ 0                  c) x ( 1                  d) x ≥ 1         e) x є IR
Solução. Os valores do domínio serão os elementos cujas imagens são maiores ou iguais a 1.
9. (UFMG) Considere a função y = f(x), que tem como domínio o intervalo 
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 e x = 1, como se vê na figura. Para quais valores reais de x se tem 
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Solução. A condição 0 < f(x) < 1 exclui os valores onde x anula a função e negativos. A imagem para essa condição é Im = ]0, 1]. 
a) 
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b) 
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c) 
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d) 
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10. (UFF) O gráfico da função f está representado na figura.

[image: image27.png]



a) Determine o domínio de f. 
D(f) = [0, 8]                

b) Determine a imagem de f.
Im(f) = [0, 4]             

c) Analise o crescimento e decaimento da função.

Crescente: [0, 4]; Decrescente: [6, 8]
d) Determine os intervalos onde f > 0, f = 0 e f < 0.

A função não assume valores negativos. É positiva (f > 0) no intervalo ]0, 8[. A função se anula nos valores onde o gráfico intersecta o eixo X. Logo, f = 0 nos pontos {0, 8}.
e) Calcule 
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A raiz de 26 é maior que a raiz de 5 e menor que a raiz de 6. 

Temos: 
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11. (UFF) Considere a função real de variável real f e a função g tal que 
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 e g(x) = f(2x) – 1. O gráfico de g é representado na figura a seguir.
a) Determine a Im(g).

b) Calcule os valores de: g(0), 
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c) Determine o elemento negativo do domínio de g(x) cuja imagem vale 1.

d) Determine f(0) e f(4).

e) Analise os intervalos de crescimento e decaimento da função g(x).
Solução. Há uma dependência dos valores de f(x) para o cálculo de g(x). 
a) Observando o gráfico temos: Im(g) = [0, 2].

b) 
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c) O ponto (– 1, 1) indica que f(– 1) = 1. Logo, x = – 1 é o elemento do domínio com essa condição.

d) Calcular f(0) indica calcular f[2.(0)]. Logo, x = 0. Substituindo esse valor na expressão que associa g(x) e f(x), buscando a imagem de g(0) no gráfico, temos:
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O mesmo procedimento será feito para o cálculo de f(4) = f[2.(2)]. Logo, para x = 2.
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